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2020—2021学年度第一学期

九年级物理期末教学质量监测试题
一、选择题（7小题，每小题3分，共21分）
1．下列说法中正确的是（　　）
A． 机械效率高的机械，做功就越多    B．功率大的机械，做功就越多
C． 功率大的机械，做功就越快        D．功率小的机械，其机械效率越低
2．如图1所示为小明同学做挺举连续动作的几个状态图，下列说法不正确的是（　　） 
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                       图1
A． 小明同学从准备状态发力到上拉状态过程中对杠铃做了功
B．小明同学从上拉状态发力到上挺状态过程中对杠铃做了功

C．小明同学从上挺状态发力到站立状态过程中对杠铃做了功

D．小明同学在站立状态过程中对杠铃做了功
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3．2020年12月20日在阳江海陵岛举行“跑遍中国，幸福广东”马拉松，图2甲是航拍镜头，该图片是由一款我国具有完全自主知识产权的大疆无人机（图2乙）。在无人机匀速下降的过程中，对其分析正确的是（　　）
A．动能增大              [image: image2.png]


B． 动能减小                [image: image3.png]


C．重力势能减少                [image: image4.png]


D．机械能不变
4．下列说法中正确的是（   ）            

A．0℃的水内能为零                       B． 物体温度越高，含有热量越多
C．物体吸收热量，内能变大，温度一定升高  D．改变物体内能有做功和热传递两种方式 

5．如图3所示电路中，不是并联电路的是（　　）
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A．               B．                C．                D．
                                 图3
6．如图4所示电路中，闭合开关，在滑动变阻器滑片P向右滑动过程中，下列判断正确的是（　　）
A．电流表的示数变大                                 [image: image9.png]


B．电压表的示数变大
C．小灯泡L亮度变亮                   D．该电路的总功率是变大
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          图4                                    图5
7．如图5甲所示，电源电压保持不变，电阻R1＝5Ω，闭合开关S，电压表V1、V2的指针偏转情况完全相同，只是量程不同，如图5乙所示。则下列说法错误的是（　　）
A．电流表A的示数为0.3A                                        [image: image12.png]


B．电阻R2的阻值为10Ω

C．电阻R2的电功率为1.8W                                      [image: image13.png]


D．10s内电阻R1产生的热量为4.5J

二、填空题（共7题，每空1分，共21分）
8．在浙江绍兴市柯桥区华舍街道待驾桥花园小区内，一名只有14个月大的男孩被一块小砖头从天而降，不幸砸中头部，14个月大的宝宝已脑死亡。高空抛物被称为“悬在城市上空的痛”，关于高空物体的下落过程，不计空气阻力，是        能转化为巨大的       能 ， 机械能总量          。（选填“增大”、“减小”、“不变”）
9．小娴同学家新房装修时，在地面与窗台间放置一斜木板，将瓷砖沿木板从地面匀速拉上窗台。如图6所示，小娴用8N的力把重10N的物体沿斜面从底端匀速拉到顶端，斜面长10m，高6m，所用时间为5s，则该斜面的有用功是________J，斜面的机械效率是________，沿斜面所用拉力F做功的功率是________W。  
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               图6                                      图7        
10．在探究“物质的放热能力与哪些因素有关”时，分别用质量均为1kg的水和某种液体进行对比实验，并用图像对实验数据进行了处理，如图7所示，实验过程中，水和某种液体在相同时间内放出的热量相等，分析图像可以得出∶________（选填“甲”或“乙”）物质是某种液体，水在0～15min内放出的热量为_____ J。某种液体的比热容为________J/（kg·℃）。  
11．如图8所示，要使灯L1、L2组成串联电路，则只闭合开关________；要使灯L1、L2组成并联电路，则只闭合开关________；当只闭合开关S2、S3时，,电路中灯泡________被短路。
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图8                                    图9
12．如图9所示，灯泡L1、L2的电阻分别为10Ω和20Ω。闭合开关S，则通过灯泡L1、L2的电流I1：I2 =       ；它们两端的电压U1：U2 =       ，灯泡L1、L2消耗的功率P1：P2 =     。
13．图10甲图是电热水壶工作原理图，当开关S1、S2都闭合时，该电热水壶处于       档（填“低温”或“高温”），用如图10乙所示的电能表测量电热水壶正常工作时的电能，发现此电能表的表盘转过了250 转，则这个电热水壶消耗的电能是________ KW·ｈ，电热水壶是利用电流的________来工作的。
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              图10                                    图11
14．如图11甲所示的电路，开关闭合以后，将滑动变阻器的滑片从最左端移到最右端，得到电路中两个电压表的示数随电流变化的图像，如图11乙所示。图乙中B是电压表______的示数随电流变化的图像，分析可知电源电压是    V；滑动变阻器的最大阻值为_____Ω。  
三、作图题（（1）2分、（2）2分，（3）3分，共7分）

15．（1）如图12所示，站在A处的小慧用一根绳子和滑轮组拉斜面的小车，请画出正确的绕线。 
（2）如图13是测量小灯泡发光时的电阻的电路图，请你补充完整。
（3）请用笔画线，将图14中的亮度可调的台灯、开关和插座按照安全用电的原则接入家庭电路中，要求：S1(旋转开关)单独控制台灯；  
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                 图12                   图13                     图14
四、实验题（16小题6分，17小题6分，18小题7分，共19分）

16．（6分）按要求填空。 
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            甲                      乙                              丙

                                   图15
（1）如图15甲，在测量滑轮组机械效率的实验中，用图所示的装置匀速竖直向上把重为3N的重物提升了高度为0.1m；图中测力计拉力的示数如图15甲所示，则此时拉力为_______N；此次实验中滑轮组的机械效率为__________。  

（2）如图15乙，在“比较质量相等的不同燃料充分燃烧时放出的热量”实验中，通过观察比较_____ (选填“加热时间长短”或“温度计升高的示数”)来比较燃料燃烧放出的热量多少； 

（3）如图15丙，在“探究物体的重力势能与哪些因素有关”的实验中，三个相同的木桩被从空中由静止释放的铁块撞击，陷入沙坑中的情况如图15丙所示；在此实验中，研究对象是________(选填“铁块”或“木桩”)，若A、B两铁块质量相等，则两铁块下落高度的大小关系是hA________hB(选填“>”、 “<”或“=”) ；若A、C两铁块下落的高度相同，则两铁块质量的大小关系是mA________mC(选填“>” 、“<”或“=”) 。
17．（6分）在探究“并联电路中干路电流与各支路电流的关系”实验中，小云同学设计了如图16甲所示的实验电路。  
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图16
（1）在测量B点电流时，小云连接了如图16乙所示的电路图，闭合开关前，他检查发现，若闭合开关，两只小灯泡________（选填“发光”或“不发光”），他发现这是该电路中，一根导线连接错误造成的。请在这根导线上打“×”，然后画出正确的连接位置； 
（2）在连接实物电路时，开关应该________（选填“断开”或“闭合”）；此时发现电流表的指针如图16丙所示，产生这种现象的原因是：________；
（3）下表是小云同学在实验中换用两盏规格相同的小灯泡测得的实验数据。由实验数据小云同学得出的实验结论是：在并联电路中，干路电流等于各支路电流之和，且各支路的电流相等。请指出小云的探究过程的两个不妥之处：①______________；②_______________。 
	L1的电流
	L2的电流
	干路电流

	0.34A
	0.34A
	0.68A


18．（7分）小钓同学在做“测量小灯泡额定功率”的实验中，选用如图17甲所示的器材和电路。其中电源电压为6V，小灯泡的额定电压为3.8V，滑动变阻器的铭牌上标有“20Ω 1A”字样。    
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             甲                            乙                       丙

图17
（1）请用笔画线代替导线将图17甲的实验电路补充完整。（要求：滑动变阻器的滑片向右移动时通过电路的电流变大） 
（2）闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片，发现小灯泡始终不发光，电流表有示数，电压表无示数。若电路只有一处故障，则故障原因是______________________________________。
（3）排除故障后再次闭合开关，移动滑片直到电压表的示数为3.8V，此时电流表的示数如图17乙所示，为________A，小灯泡的额定功率为________W。再调节滑动变阻器使电压表的示数达到3V，小灯泡发光较暗，此时小灯泡的实际功率________（填“大于”、“小于”或“等于”）额定功率。 
（4）同组的小崔同学还想探究“在电压一定时，电流与电阻的关系”，于是将图甲中的小灯泡换成三个阻值分别为5Ω、10Ω、15Ω的定值电阻，其余连接均不改变。图17丙是小崔根据测得的实验数据绘制的电流I随电阻R变化的图像。 由图像可知小崔将定值电阻R两端的电压控制为________V不变。当定值电阻由5Ω换为10Ω时，为达到实验要求，滑动变阻器的滑片应向________（填“左”或“右”）端移动。
五、计算题（19小题6分，20小题7分，共13分）
19．（6分）小诗敏家有台长城小汽车，该车以30m/s的速度沿水平路面匀速直线行驶时的输出功率为9×104W。（柴油的热值q柴油=4.3×107J/kg）  
（1）该车以30m/s的速度水平匀速直线行驶时所受的阻力是多少？
（2）该车以9×104W的恒定功率沿水平路面匀速直线行驶43min，则该车做的机械功？
（3）该车行驶43min，共消耗燃料柴油12kg，则车发动机的效率是多少？ 
20.（7分）小梦珍同学发现家中电饭煲的铭牌信息模糊不清，如图18乙所示，简化电路图如图18甲所示，当饭做好后电饭煲自动进入保温状态。
	品牌
	XXX牌电饭锅

	额定电压
	220V

	加热功率
	880W

	保温功率
	XXX

	频率
	50Hz
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                  甲                                  乙

图18
（1）根据电路图分析，开关都闭合时，电饭煲处于________（选填“保温”或“加热”）状态； 

（2）电饭煲加热时通过电路的电流是多少？发热电阻R1[image: image31.png]


的阻值是多少？
（3）电饭煲保温时的电功率。

六、综合能力题　（21题6分，22题7分，23题6分，共19分）
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21．（6分）小晶晶同学为了模拟研究汽车超速和超载带来的安全隐患，设计了实验装置如图19所示：将小车从斜面上高h处由静止释放，运动至木板上后与木块碰撞，通过改变小车释放时高度h、在小车中增加钩码和在木板上铺垫棉布的方法，得到了图20虚线框内的四个实验场景｡ 
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                                           图20
（1）在用来研究超载安全隐患时，应选用场景①和________（选填“②”､“③”或“④”）进行实验；交通运输中，在速度相同情况下汽车的________越大，其动能就越大，行驶时危险就越大，因此严禁汽车超载是减轻交通事故造成伤害的一个重要手段；
（2）在用来研究超速安全隐患时，应选用场景③和________（选填“①”､“②”或“④”）进行实验；在质量相同情况下汽车的________越大，其动能就越大，行驶时危险就越大，因此严禁汽车超速是减轻交通事故造成伤害的另一个重要手段；  

（3）在实验中，小车动能越大，发生碰撞时对木块所做的功就越________，木块被碰撞后在木板上滑行的距离越长。这是利用           （“控制变量法”或“转换法”）研究方法来判断动能的大小。
22.（7分）热机发明后，一直在持续的改进和发展中。  

材料一：1769 年，法国人居纽制造出蒸汽机推动的三轮汽车（图21甲），传统蒸汽机的燃料在气缸外部燃烧（图21乙）。
材料二：1862 年，法国人德罗夏提出内燃机（内燃指燃料在气缸内燃烧）的四冲程循环理论：①气缸的向外运动造成的真空将混合气体燃料吸入气缸；②通过气缸的向内运动对进入气缸里的燃料进行压缩；③高压燃烧气体产生巨大爆发力；④将已经燃烧的废气从气缸中排出。
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材料三：1876 年，德国人奥托制造出以四冲程为依据的燃气内燃机，利用飞轮的惯性使四冲程自动实现循环往复。
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          甲                乙           丙      丁                 戊
图21
阅读上面材料，回答下列问题：
（1）传统蒸汽机的燃料在气缸        部燃烧；内燃指燃料在气缸       部燃烧；
（2）图21丙所示是将       能转化为       能。
（3）根据材料知道热机一个工作循环有四个冲程，请你判断图21丁中表示的是________冲程； 热机工作时用水而不用其他液体来做冷却剂，这是因为水的_______________________。 

（4）小锦同学阅读了某牌号汽车发动机的说明书后，将内燃机的能量流向制成如图21戊所示的图表，请根据给出的信息，计算该内燃机输出的有用功为燃料释放热量的________%。
 23.（6分）阳江尤鱼桥损坏严重，经查是经过车辆严重超载是造成的主要原因，因此限制车辆超载有着重要意义。小希设计了一个模拟超载报警装置，如图22所示，模拟车辆放置在托盘内。已知电源电压恒定不变，报警器的阻值R0恒为10Ω，压敏电阻R固定放置，压敏电阻R的阻值与所受到的压力F变化的关系如下表所示。
	压力F/N
	0
	10
	20
	30
	40
	…

	电阻R/Ω
	40
	22
	12
	10
	6
	…



闭合开关S，托盘空载时，电流表的示数为0.2A；当模拟车辆重量逐渐增大，电流表示数达到0.5A时，报警器开始发出报警信号。托盘的质量忽略不计。求：
（1）由上表可知，压敏电阻R的阻值随着所受到的压力F减小而________。
（2）托盘空载时压敏电阻的阻值为________Ω，电源电压为________V。 
（3）报警器刚好开始报警时，压敏电阻的阻值为________ [image: image38.png]


，压敏电阻的阻值所受的压力为________N，电路消耗的总功率为________W。 

2020—2021学年度第一学期
九年级物理期末教学质量监测试题参考答案
一、选择题（7小题，每小题3分，共21分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	答案
	C
	D
	C
	D
	A
	B
	B


二、填空题（共7题，每空1分，共21分）
8．重力势   动   不变   9.60  75%  16    10.乙   8.2×104   2.1×103 

11. S3    S1S2    L2  12. 2∶1    1∶1    2∶1    13.高温   0.1    热效应
14.  eq \o\ac(○,V)  9   20

三、作图题（（1）2分、（2）3分，（3）2分，共7分）
15．如下图所示：
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说明：

（1）正确画出绕线得2分，绕线不合理不给分。
（2）正确作出电路图得2分，电路图不合理不给分。
（3）正确用导线将台灯、变阻器、S1串联，火线进入开关，零线直接接入灯泡得1分；正确将三孔插座的上孔接地线得1分；正确将三孔插座的左孔接零线，右孔接火线得1分，共3分。
四、实验题（16小题6分，17小题6分，18小题7分，共19分）
16．（每空1分，共6分）
（1）1.6    62.5%  （2）温度计升高的示数  （3）铁块    <    <

17．（每空1分，共6分）
（1）不发光  如图所示   （2）断开    （3）电流表没有调零    

（3）①使用两盏规格相同的小灯泡   ②做了一次实验，具有偶然性 
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         17小题图                                  18小题图
18. （1）如图所示    （2）小灯炮短路   （3）0.3    1.14    小于    （4）3    左
五、计算题（19小题6分，20小题7分，共13分）
19．解：（1）汽车的输出功率
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 …………………………..(1分)
该车水平匀速直线行驶时所受的牵引力:
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汽车匀速直线运动，受到牵引力和阻力是平衡力，阻力
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（2）该车做的功
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（3）柴油完全燃烧释放的热量
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车发动机的效率
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答：略
20．解：
（1）加热…………………..(1分)
（2）当开关闭合时，R2 被短路，电路中只有R1接入电路，此时电饭煲处于加热状态，………………..(1分)

通过电路的电流：I=P加热/U=880W/220V=4A…………………..(1分)

发热电阻R1的阻值：
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（3）当开关S2断开时，电路有电阻 R1和R2 串联，电路中电阻最大，此时电路处于保温状态时，…………………..(1分)

电路中的总电阻为
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则电饭煲的保温功率为 
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答：略
六、综合能力题　（21题6分，22题7分，23题6分，共19分）
21．（每空1分，共6分）
（1）③   质量   （2）④   速度   （3）大（或多）    转换法
22.（每空1分，共7分）
（1）外  内   （2）机械  内   （3）做功  比热容大  （4）30

23.（每空1分，共6分）
（1）增大   （2）40   10    （3）10    30    5
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